

他把鹦鹉带成“明星”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 李艳粉

“你好”“哈哈哈”“谢谢”……11月20日，在菏泽儿童公园动物园中，几只鹦鹉与主人史殿军默契配合，为游人带来了走钢丝、滑滑梯、打水等精彩的才艺表演，众人拍手叫好。

48岁的史殿军已经从事驯鸟行业30年，他把这些鹦鹉看作自己的孩子，悉心照料，朝夕相处。他为何选择驯鸟职业？人鸟之间有哪些有趣的故事呢？

才艺表演，精彩绝伦

初冬的动物园鸟声盈耳。11月20日，记者在这里见到史殿军时，他和鹦鹉即将进行一场才艺表演。

“各位游客大家好，鹦鹉剧场的精彩表演马上开始了，喜欢的朋友请到此处欣赏。”随着史殿军的说话声，游人在此相聚。只见，史殿军将一只黄蓝相间的鹦鹉拿在手里，将其放在事先准备好的桌子上，这只鹦鹉有着同类中固有的特色，长相十分可爱，但这绝不是它讨人喜爱的资

本，它的一系列表演是其他动物无法比拟的。

“你好”，简单的问候之后，随着史殿军发出敲锣的指令，鹦鹉熟练地敲响开场锣，精彩的鹦鹉才艺表演正式拉开序幕。“鹦鹉学舌”“鹦鹉滑滑梯”“鹦鹉举重”“鹦鹉打篮球”……一个个精彩的节目相继开演，人鸟配合默契，灵性十足。台下观众看得赏心悦目，叫好声一片。

聪明的鹦鹉在表演结束后，向史殿军投去期待的目光，主人

也拿出了它最喜爱的瓜子，它毫不费劲地啄开了外壳，享受自己辛勤劳动换来的粮食，这只鹦鹉如愿以偿地收获了自己劳动的成果和观众的掌声。

升旗、举重、打保龄球、拉磨、走钢丝……紧接着，一只满身洁白羽毛的鹦鹉向在场观众展示它的才艺。特别是在走钢丝表演中，鹦鹉借助特有的小工具，完美地走完了钢丝，赢得了众人的阵阵掌声，也得到了主人的奖赏。

养鸟要像养小孩那样细心

训练鸟是一项十分繁琐且枯燥的工作，有时一个简单的动作或者一句话就需要不厌其烦地教它，直到它学会。“我从小就喜欢动物，我们家里很多人都是干这行的，在家庭环境的熏陶下，我毫不犹豫地选择了训鸟这项事业。”史殿军说，他老家在河南濮阳，小时候，每每看到各种各样的鸟，在长辈们指挥下做出各种指定动作时，他都感到格外神奇，盼望着长大后也能学会训练鸟，让它们都听自己的话。

17岁那年，史殿军开始正式

跟着家人学习驯鸟，因为打心底喜欢这些小鸟，特别是鹦鹉，跟它们相处起来不算太难。“动物也有感情，只要你对它足够好，它自然会感受到善意，从而和我们好好相处。”史殿军说，这些年来，他训练了几十只鸟，有很多小鸟从一破壳他就开始养育。

儿童公园的鹦鹉都是他一手养大的，养育它们需要有十足的爱心和耐心，这样与动物打交道，它们才会听话。史殿军说，就拿这只黄蓝金刚鹦鹉来说，从它破壳而出的那一刻起就开始喂养，它刚开始很小，喂养的奶

粉也很少，只有零点几毫升，两个小时就要喂一次奶，“每天和它们朝夕相处，喂食、喂水，梳理羽毛，天天围着它转，看着它茁壮成长，十分有成就感。”

史殿军认为，养鹦鹉最困难的是能把它养好，它们生病时也是最难照顾的时候，需要特别精心，因为它们不会说话，需要饲养者仔细观察各方面的情况，如精神状态、采食量、饮水量、粪便等，都要做好记录。“它们生病时最考验饲养员，把动物养好是一位饲养员最大的成就。”史殿军说。

一个动作要重复很多遍

俗话说：台上一分钟，台下十年功。史殿军与鹦鹉和谐相处，并能带领它们为游人带来精彩的才艺表演，其背后付出的努力可想而知。最初的时候，鹦鹉对史殿军很警惕，当他对喂食喂水时，它们就用坚硬的嘴狠狠啄他的手。

史殿军说，别看这些鹦鹉看起来挺温顺漂亮，表演节目时也十分讨人喜欢，但它生气时也会啄人。在和鹦鹉们接触培养感情期间，他的十个手指无一幸免地都被鹦鹉们啄得伤痕累累。这一切并没有吓退史殿军，他戴上手套继续给鹦鹉喂食，让鹦鹉感受到足够的善意。“获得鹦鹉的信任，它才会听话，才能开始训练。”史殿军说，骑车、举重、打篮球等这些只有人类才能完成的动作，经

过无数次的训练后，鹦鹉们也能做得有模有样。

鹦鹉学东西的最佳时间段是0到2岁，它们非常聪明，学习说话和动作特别快，奖励适当的话，一个动作，三五天就能学会了。“如果完整的一套可以用来演出，需要一年多的时间，这些时间里，一个动作和节目需要重复很多遍。”史殿军说。

穿梭在鹦鹉中间，一些大个的鹦鹉会用嘴叼住他的衣角不让走，像个孩子似的讨水喝、讨东西吃。“鸟和人一样，都是有感情的，你对它好，它也会对你好。”史殿军说，人鸟之间和谐相处，才能带来精彩的表演。

在朝夕相处中，鹦鹉会无意识地学会不少东西，比如“哈哈大笑”。史殿军介绍，表演中，鹦鹉的笑声不是他刻意教的，而是

鹦鹉自己模仿的。“原来我有一个朋友常来和我聊天，聊到开心时，他会大笑，后来我发现鹦鹉学会了，感觉还不错，稍微加工了一下，就成为现在的一个节目进行演出了。”史殿军说。

采访中，牡丹晚报全媒体记者注意到，面对鹦鹉时，史殿军总是笑容满面的，他的衣服兜里一直装着鹦鹉爱吃的瓜子，在它们撒娇或者表演节目后，都会及时给予奖赏。“除了瓜子，苹果、芒果、橘子、火龙果，这些都是奖赏，和它们在一起非常开心。”史殿军说，很多游人看了鹦鹉精彩的表演后都十分喜欢，一次看不够，不少游人经常到这里来，就是为了观看鹦鹉的才艺表演。可以说，鹦鹉凭借精彩的表演“吸粉”众多，为游人带来了不一样的快乐。

